UNE REALISATION EXCEPTIONNELLE

Tout d’abord, quel-
ques informations
concernant les mo-
dules décrits dans
les numéros précé-
dents.

Détecteur LOG/LIN

Finalement, les bobinages se-
ront commerciaux. Electroni-
que-Diffusion fournira soit la
référence 80107, soit la
80307. Pour notre usage, les
deux modéles sont strictement
équivalents. Le condensateur
d’accord est incorporé, ce qui
améne & supprimer le conden-
sateur Co prévu pour un ac-
cord externe. On profitera de
cette suppression pour mon-
ter, a sa place, la résistance
d’amortissement Rz dont la
valeur doit étre de 4,7 k. Les
résistances Ry de 100 kQ peu-
vent alors étre montées hori-
zontalement, ce qui conduit &
une implantation plus ration-
nelle. Aucune autre modifica-
tion par ailleurs.

Troisiéme mixer

Un incident survenu au ré-
glage d'un exemplaire de ce
module nous a conduit & im-
planter une diode entre gate
de l'oscillateur T et masse.
Cette diode, prévue sur le cir-
cuit imprimé, n'avait pas été
montée. Or sa présence
s'avére indispensable. Elle
stabilise nettement le fonc-
tionnement de |'oscillateur et

7° PARTIE (voir a partir du n° 1744)

rend l'action de la varicap
plus souple et plus efficace.
On trouvera les indications
pratiques de cette adjonction
en figure 1. La figure 2 donne
une courbe fréquence/tension
obtenue aprés mise en place
de la diode. On constate que
le swing obtenu atteint main-
tenant trés facilement plus de

2 MHz pour 24 V d'excursion,
tous composants identiques
par ailleurs. Cela nous assure
une bonne réserve et facilite
le processus de linéarisation
dont nous parlerons au cours
de I'étude de la base de
temps.

Attention au condensateur
Co3 dont la valeur détermine

I'effet de la varicap. L'aug-
menter pour augmenter cette
action, ou inversement.

E. MODULE
BASE
DE TEMPS

C’est une partie essentielle de
I'AS87, qui va nous permetire
de donner vie au systéme. Ses
fonctions essentielles sont les
suivantes :

~ fabriquer une dent de scie
linéaire nécessaire au ba-
layage de I'oscilloscope asso-
ce ;

— fabriquer simultanémerit les
rampes d'accord des deux
VCO, a savoir alternativement
VCO, du tuner CATV, en
mode G, et VCO3 du troisiéme
mixer en mode g. Une linéari-
sation complexe est alors né-
cessaire, car les varicaps
n'ont pas une réponse elle-
méme linéaire. Il faut donc
modifier la forme de la rampe
pour obtenir des déviations

Fig. 1
Ajout
dans VCO3.
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en fréquence bien proportion-
nelles aux déviations horizon-
tales de l'oscillo ;

- accessoirement, fournir les
signaux de marquage en fré-
quence, en association avec le
fréquencemétre et les signaux
d'etfacement, supprimant les
pips pendant le retour du
spot.

Se reporter a la figure 3 mon-
trant une certaine complexité |
La rampe linéaire de ba-
loyoge est générée par ICy,
un banal 555, associé au tran-
sistor T, un PNP monté en gé-
nérateur de courant constant.
La valeur de ce couranf est
déterminée par le réglage du
potentiométre Pyg. Le conden-
sateur Cy se charge ainsi trés
linéairement a travers Ry et T,
jusqu’'a atteindre une tension
égale aux 2/3 de la tension
d’alimentation de 1C;y,
connecté entre + et — 6 V. La
tension de Cy monte donc jus-
que 2/3 (12) + (-6} =8 - 6
=+ 2 V. A ce niveau, IC; bas-
cule et décharge C; & travers
R4 jusqu'a descendre au 1/3
de la tension d'alimentation,
soit 1/3{12) + (-6) =4 - 6
= -2 V. La dent de scie évolue
ainsi entre + 2V et — 2V,
comme on le voit en figure 4.
En agissant sur Pyg, la durée
de charge, soit celle de I'aller
du balayage, varie de 40 &
200 ms environ. Le minimum
de durée nous améne a la li-
mite de scintillement de |'oscil-
loscope. Malheureusement,
cette « grande vitesse » ne
peut étre utilisée que pour
certaines gammes.

Pour sauvegarder la linéarité
de la dent de scie, il faut la
prélever & haute impédance.
C'est ce que fait 1C2/4, monté
en suiveur de tension. On re-
trouve donc la rampe, identi-
que a elle-méme, en sortie 14,
mais cette fois & impédance
beaucoup plus faible. La
rampe est alors transmise vers
I'amoli horizontal de I'oscil-
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loscope incorporé ou non, a
travers R5 qui évite I'entrée en
oscillation de 1C2/4 par la
charge capacitive du fil blindé
de laliaison.

Notons que la dent de scie est
centrée sur le potentiel de
masse {0 V). Ceci permet |'uti-
lisation sans probléme des
amplis horizontaux en licison
continve. En effet, aux fré-
quences trés basses du ba-
layage, il est hors de question
d'utiliser une liaison capaci-
tive.

La dent de scie est aussi en-
voyée :

- & l'entrée d'un compara-
teur IC2/3. La tension de com-
paraison est fournie par le
potentiométre marqueur Pma
dont la tension curseur évolue
entre le 1/3 et les 2/3 de la
tension d'alimentation, grace
aux résistances talon Rap et
R3). Cette tension est appli-
quée a l'entrée e*, les résis-
tances Rg et R7 créant un léger
effet d’hystérésis qui évite
toute suroscillation de la ten-
sion de sortie. Lorsque la
rampe appliquée sur e~ dé-
passe la tension de comparai-
son, la sortie 8 passe au ni-
veau bas. Ce front
descendant est envové vers le

fréquencemétre dont il dé-
clenche le comptage ;

— vers un ampli inverseur &
gain variable : IC2/1. En posi-
tion 1 du commutateur de
gammes KG, la résistance
d’entrée de 'ampli est R32, de
1 k@ & 1 %. Le gain de I'ampli
est alors calibré par Py pour
obtenir 'amplitude exacte né-
cessaire a la couverture de la
gamme de base, 0 &
500 MHz. Comme la dévia-

tion en fréquence est rendue
aussi linéaire que possible,
par ailleurs (voir plus loin), on
peut partir du principe que les
gammes du mode G vont
s’obtenir par application du
coefficient convenable sur la
valeur de la résistance d’en-
trée. Par exemple, puisque
50 MHz/div sont obtenus avec
une 1kQ, pour avoir
5 MHz/div, c'est-a-dire 10
fois moins, il suffit de monter

+2
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Fig. 4. - Dent de scie de balayage.
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 REALISATION

ELECTRONIGUE

une résistance d'entrée 10
fois plus grande : soit 10 kQ
1 %. C'est bien ce qui est fait
et résumé dons le tableau sui-
vant.

Mode &6

It comprend les sept premiéres
gammes allant de 50 MHz/div
a 200 kHz/div.

+ 25V, pour faire passer
VCOy de 610 a 1 110 MHz.
Par aqilleurs, la courbe fré-
quence/tension de VCO; (et
de VCO3, d'ailleurs, comme vu
en figure 2] est loin d'étre li-
néaire, comme le montre la fi-
gure 5. En effet, la varicap du
tuner se montre « pares-
seuse » 0 la fois du c6té des
fréquences élevées, mais

50 MHz [ 10MHz | 5MHz

2MHz

1 MHz | 500 kHz 200 kHz

1k 5k 10kQ

25kQ

50k2 | 100k2 | 250k

{Valeurs choisies dans la série E96 des résistances a 1 %)

Simultanément, un courant
continu d'offset est injecté sur
I'entrée e~ de IC2/1, por la
section KG2 du commutateur
de gammes, de maniére &
permettre le déplacement de
la «fenétre » d'observation
en tout point de la gamme
couverte qui va de 0 &
500 MHz. Par exemple, si la
gamme choisie est de
1 MHz/div, il faut pouvoir pla-
cer les 10 MHz visualisés,
aussi bien vers les fréquences
basses que vers les plus éle-
vées. C'est le potentiométre
Prc qui a cette mission. La ten-
sion de curseur de ce multi-
tours varie de + & - 6V et
permet, a travers Rq4 ou Rys,
d'injecter sur e~ le courant suf-
fisant pour décaler la tension
de sortie de 1C2/1 en consé-
quence. Notons la présence,
en série avec Pgc, d'un autre
multitour identique de 1 kQ.
Ce second potentiométre Pye
va servir de vernier de ré-
glage indispensable sur les
gammes trés étroites. La ten-
sion d'offset parvient a KG
par un contact repos du relais
r3. Dans le mode G, évoqué
dans ces lignes, les trois relais
r1 & r3 sont au repos, non ali-
mentés par la section KG3 de
KG.

La dent de scie issve de 1C2/1
est tout a fait linéaire. De plus,
elle est de faible amplitude.
Elile n’a donc pas du tout les
caractéristiques requises pour
I'attaque de la varicap du tu-
ner, laquelle exige de 0 a

aussi des fréquences basses.
Il est indispensable de corri-
ger cela, afin d'obtenir un af-
fichage horizontal bien li-
néaire des fréquences.

Accessoirement, pour satis-
faire au principe supposé plus
haut, pour le calcul des résis-
tances d'entrée de IC2/1. Il
faut, par exemple, avoir trés
exactement 50 MHz pour cha-
que division de la gamme 0-
500 MHz, les fréquences O,
50, 100, 150... 400, 450 et
500 MHz se placant exacte-
ment sur les lignes du graticule
de l'oscilloscope. Cette mis-

sion de linéarisation est assu-
rée par IC2/2 et tous ses com-
posants associés. Ce n'est pas
si simple, et nous avons passé
beaucoup de temps pour
aboutir au trés bon résultat
actuel.

On peut considérer en pre-
miére approche que IC2/2 est
un suiveur de tension et que
sa tension de sortie est égale
a celle de I'entrée e*. Compte
tenu du gain de IC2/1, I'ampli-
tude du signal sur e* va de
-1,4Va+ 1,4V environ. On
retrouve le méme signal sur
I'entrée e~ de 1C2/2 dont la
tension évolue donc entre les
mémes limites. Intervient alors
le réseau de correction Da.
D1g. Ces diodes sont connec-
tées sur les échelons d'un divi-
seur de tensions allant de
+1,4Va-0,7V, tensions ob-
tenues grace aux diodes Dy
et D13 pour le + 1,4V et Dy
pour le ~ 0,7V, dlimentées
dans leur sens direct. Un cou-
rant ne peut passer dans les
diodes Da... Dyp que si leur ca-
thode est & potentiel inférieur
& celui de leur anode. Dans
ces conditions, pendant 'aller
du balayage, ces diodes vont
successivement conduire lors-
que la ddp a leurs bornes sera

suffisante et dans le bon sens.
Ainsi, D3 commencera a
conduire, puis D3 et D4, puis
D3, D4 et Ds... enfin toutes les
diodes D3... D1g en fin de ba-
layage. Par ailleurs, le courant
qui traverse une diode est
d'autant plus grand que lo
ddp aux bornes est grande,
donc il passera de plus en plus
de courant dans chaque
diode, I'aller s'effectuant. En
réalité, la valeur du courant
en question, s'il dépend de
cela, dépend aussi de la résis-
tance en série avec la diode.
Cette résistance ajustable
permet de doser I'ampleur de
la correction.

Le courant d’'une diode est in-
jecté dans 'entrée e~ de I'am-
pli OP. l traverse la résistance
Rio et provoque une baisse
du potentiel de la sortie {voir
fig. 6). Résultat pratique : cha-
que diode va provogquer une
augmentation de la pente de
la dent de scie, en un point
déterminé par le rang de la
diode et d’une importance
fonction de la valeur de la ré-
sistance série, P7 & Py1s. On
comprend vite qu'il devient
possible de « former » la
rampe & volonté et de lui don-
ner ainsi la forme juste néces-

V/veo1
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Fig. 6. — Correction fin d'aller.

Fig. 7. — Correction début d’aller.

saire pour avoir une excursion
linéaire.

la série des diodes D7 ... Do
permet une augmentation de
pente de la rampe APRES le
point correspondant & leur
seuil de conduction. Elles per-
mettent de corriger la FIN du
balayage. Par contre, elles ne
peuvent pas faire la correc-
tion nécessaire au DEBUT de
ce balayage. C'est pourquoi il
a fallu ajouter D3 et ses régla-
ges Ps et Pg. Cette diode est
branchée en sens contraire
des autres. Elle conduit donc
AVANT son seuil... de blocage
déterminé par Ps. Le courant
de cette diode est dosé par
Ps. D2 permet une augmenta-
tion de pente au début du ba-
layoge, comme cela se voit en
figure 7.

Nous pouvons maintenant ob-
tenir un début de rampe & plus
forte pente, puis pente plus
faible, et enfin nouvelle aug-
mentation progressive de ?a
pente. C'est-a-dire obtenir
une rampe correspondant & la
figure 5. Lo photo A montre
que le résultat escompté est
bien obtenu. Nous y voyons
les pips 50 MHz bien équidis-
tants et, en superposition, la
raompe de commande de
VCO1 Attention, le sens de
cette rampe qui monte de 0 &
plus de 25 V (5 V/div en verti-
cal) est celle de sortie de 1C3,

de sens confraire a celle de
1C2/2, stylisée sur les figures 6
et7.

En effet, la rampe de sortie de
1C2/2 est toujours de faible
amplitude et centrée sur le
0V, méme si elle est linéari-
sée. C'est IC3 qui lui donne
ses caractéristiques finales.
Ce 741 est alimenté entre - 6
et + 28 V. Son gain est réglé
par P3. Un offset important du
signal de sortie est donné par
lo tension de e*, ajustée par
P2. Le signal vobulant est enfin
transmis a VCO; a travers un
contact repos du relais ry.

L'autre contact de repos de ny
envoie une tension constante
de + 10V vers VCO; dont la
fréquence reste fixe en
mode G. Cette tension est
ojustable par P4.

La tension de + 28 V néces-
saire au 741 est obtenue &
partir du + 36 V de 'alimenta-
tion générale. Un régulateur
723 eHectue cette translation,
le 723 ayant été choisi pour
son bruit trés faible. La tension
de sortie est donnée par la re-
lation :

Vin=7,15x(Ri7 +Ri9)/ Ry7

Pour terminer 'étude du
mode G, signalons que, la li-
néarité étant bonne en
gamme 1, elle I'est automati-
quement sur les six autres de
ce mode.

En septieme gamme du
monde G, le swing est de
200 kHz/div, soit donc
500 MHz/ 200 kHz = 2 500
fois moins qu'en premiére
gamme. Si lo rompe néces-
saire pour cette premiére
gamme est de 25 Vcg, elle ne

Photo A. - Oscillogramme représentant la répartition des pips distants

de 50 MHz. A gauche, le 0 MHz et, tout au bout, le 500 MHz. En super-
position, la rampe appliquée sur VCO; pour avoir ce résultat. Sensibi-
fité 5 Vidiv. en vertical pour la rampe.
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e
2. Liste des composants
1555 (Cy) R32:1kQ1 % Ps:Prg : 470 kQ2
1 324 (1Co) R33:4,99kQ1 % Pi15:22kQ
1 741 {IC3) R3a: 10kQ1 % Pi16:220Q
1 723 boitier rond {IC4) R35:24,9kQ1 % P17:470Q
1 BC559 ou équiv. (T} Ras:49,9kQ1 % Pig: 1 k@
12 IN4148(Dy...Dy3) R37:100kQ2 1 % Pro:2,2 kQ
Ry : 18 k@ R3g : 249k 1 % Poo : 4,7 kQ
Ry: 1 k@ R39: 2,2 k@
R3 B 2,2 kQ R40 : 4,3 kQ
R4 : 4,7 kQ R4‘ : 11 kQ Divers
Rog:220 9 R42:22 kQ
Ro7:220 0 R43:43 kQ 2 supports DIL 2 x 4
Rog:220 0 Ra4: 47 kQ 1 supportDIL2x 7
Ro9:220 Q2 Rs5:2,7 k@ 3 relais 2RT/12V genre
Cy1:0,47 yF th. Rap: 24 kQ TRK 2221
C2: 10 nF th. R47:470Q 1 relais 1RT/12 V type DIL
C3:0,1 uFth. Rag : 560 © 2 potentiomeétres multitours
Cq:0,1 pFth, R49:2,7 k@ 22 kQ
Rs5:560 Q Rs0 : 100 k2 1 potentiométre multitour 1 k@
Ro: 10 kQ2 Cs:0,1 uF th 1 potentiométre simple
R7:4,7 k@ Ce : 100 pF cér. 10 kQ/lin.
Rg: 560 @ C7:0,1 uFth 1 commutateur rotatif 12 posi-
Ro: 10 k@ Cg:0,22 uF th. tions, 3 galettes 1¢/12p, diam.
Rig: 10 kQ Co: 1 uFth, max. 25 mm
Ri1:3,3kQ Ci10:0,1 uF th. 1 barrette 2 x 5 picots/
Ry2 : suppr. Cii: 10 pF perle tantale 35V 2,54 mm
Ry3:22kQ Ci2: 100 pF cér. 1 connecteur 2 x 5 picots fe-
Ria: 10 kQ Cy3:0,1 uF th. melle a sertir sur cable plat
Ry5:39kQ Ci4:0,1 uF th, 1 céble plat 10 conducteurs,
Ris: 18 k@ Ci5:0,1 uFth, 50 cm
R17:8,2kQ Ci6:0,1 uFth, 2 m fil blindé petit diométre
Rig: 109 Cy7:0,1 uF th, 2 fiches Cinch méles métalli-
Rio:24 kQ Cyg:2,2 uF ch. ques
Rog : 5,6 kQ Ajustables genre T8SY ou | boitier {voir texte)
Ro1 : suppr. T7YA sauf P3 et P4 genre 2 circuits imprimés
R22:39Q VAO5-Vert 2 vis 2 x 10 mm, téte fraisée
Rp3:220Q P1:220Q + 2 écrous laiton + 2 entretoi-
Rp4:220Q P2: 100 kQ ses2x 2,5 mm
Ros5:220Q P3:4,7 kQ 2 boulons 2 x 10 mm, téte
R30:: 22 kQ P4 : 10 kQ plate + 2 écrous + 2 entretoi-
R31:24 kQ Ps:4,7 kQ ses2 X5 mm
sera plus que de 25/
2 500 Vec en gamme 7, soit
VAR /TUN vers 10 mVce. Cela devient fort
tuner peu, et les perturbations di-
verses commencent a devenir
génanies. il reste cing gam-
——of J mes & couvrir, et il n'est pas
Ke question de continuer ainsi. Lla
e3 solution consiste & ne plus vo-
:5 o . buler VCO, dont la pente
Cig |22M Ctoner fl_?. 8 MHz/V est trés grande, mais
- Filtre RC, VCQ3 qui présente une pente
commufe. beaucoup plus faible. On
posse ainsi en mode g !

Pour ce faire, les relais ry a r3
passent au travail, par KG3, et
ils effectuent de nombreuses
commutations.

- lo sortie du 741 est en-
voyée vers VCO3. L'amplitude
de la rampe VCOj3 pour la
gamme 8 est de lordre de
11 Vee, & comparer avec les
10 mVee de la gamme précé-
dente ! Les perturbations sont
rejetées & un niveau relatif
trés foible.

- Le réglage de la fréquence
centrale se fait sur VCOy par
la tension de curseur de Pc,
ce dernier toujours en série
avec son vernier Py, de plus
en plus nécessaire. La tension
évolue entre + 28V et un
soupcon de négatif pour bien
parvenir @ O MHz. Un filtrage
sévere est nécessaire :
d'abord par le filtre Ri4/Co,
dans le module de base de
temps, mais aussi au ras de
I'entrée dans le tuner par un
second filtre Rgp/Cyg. Cette
proximité maximale est indis-
pensable ! Elle nous oblige &
une commutation supplémen-
taire car, en mode G, le filtre
provoquerait une déformation
inadmissible de la rampe de
vobulation. Cette commuta-
tion est faite par un petit relais
DIL : fiyner, commandé por lo
section KG3 de KG {voir
fig. 8).

~ Reste le probléme de la li-
néarisation de la rampe de
VCO3. Théoriquement, il au-
rait fallu faire un second circuit
& diodes complet | Heureuse-
ment, nous avons réussi a ré-
soudre cette affaire trés sim-
plement : suppression de la
tension de — 0,7 V de I'éche-
lon des tensions. Cela se fait
par un contact travail de r3.
Puis nous « placons » la rampe
dans la meilleure zone de cor-
rection possible. C'est possi-
ble, par !'offset ajustable pro-
voqué par la tension du
curseur de Py5 & travers la ré-
sistance Ras, dont le courant
est envoyé sur e~ de IC2/1. Fi-
nalement, la linéarité en
mode g est tout & fait bonne,
comme elle 'étaiten G.



le socle de la base de temps, équipé des piéces de face
avant. Remarquer les entretoises plates pour fixation du Cl.
Le petit Cl annexe correspond & une premiére version sans
ajustables.

R

BERL

i1l
AS87
Circuit imprimé annexe.

Une vue d'un module
de base de temps
terminé.

Autre vue d’'un module
de base de temps.
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Les cing gammes du mode g
sont obtenuves par les résis-
tances d'entrée de IC2/1, &
savoir R39 a R43. Mais le cali-
brage du gain de I'ampli OP
ayant été fair en mode G, il ne
peut pas étre modifié en g,
sauf commutation supplémen-
taire non disponible. 1l faut
donc rejeter le calibrage sur
les résistances d'enirée. Les
dispersions inévitables & pré-
voir nous ont amené & choisir
la solution un peu lourde rete-
nue : & savoir, un ajustable
pour chaque résistance ! Cing
ojustables de plus, ce n'est
pas trés gai. Mais il faut se
rappeler que le fréquencemé-
tre associé a une résolution de
100 kHz : en mode g, il n’indi-
que plus que la fréquence
centrale. Il est donc impératif
d'avoir un calibrage kHz/div
impeccable, les mesures se
faisant par rapport au grati-
cule. Nos ajustables seront
alors les bienvenues et per-
mettront d’atteindre au but
visé.

En époxy 1510, simple face.
Les tracés sont donnés en fi-
gures 9 et 10. Opérations
cassiques de gravure, éta-
mage et percage géneéral &
8/10. Quelques trous & agran-
dir, en fonction des compo-
sants utilisés.

Une seule partie obligatoire :
le socle avant. les autres &
volonté.

Socle avant. Il va porter tout
le medule, qui sera ainsi dé-
posable trés facilement. Ce
socle est une simple plaque de
fer-blanc, & quatre rebords
de 8 mm, donc de fabrication
identique a celle des couver-
cles des modules HF. Les di-
mensions intéricures sont de
150 x 70 mm. Ce socle est
percé pour recevoir les quatre
potentiométres de réglages
externes ; Prc, Pyr, Puq et Pyvg
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et le commutateur de gammes
KG. 1l est indispensable de
prévoir une bonne correspon-
dance avec le percage futur
de lo face avant. C'est pour-
quoi nous donnons les cotes &
respecter en figure 11, Le mo-
dule Base de Temps est main-
tenu dans le boitier général
par deux simples vis a métaux
si le canon fileté de KG est
trop court. Par contre, s’il
s'avérait étre assez long, on
pourrait supprimer ces vis.
Dans le premier cas, les trous
des vis de 2 mm sont percés
de part et d'autre du trou
d’'axe de KG, aussi prés que
possible de cet axe. Ainsi, les
vis seront masquées par le
bouton de commande du com-
mutateur. Souder, a l'intérieur
du socle, les deux écrous de
laiton. Prévoir enfin deux en-
tretoises de 2,5 mm, donnant
I'écartement entre face avant
et socle. Dans ces conditions,
les trous de la face avant sont
percés pour laisser passer
axes et canons filetés des cing
commandes. Pour déposer :
deux vis & enlever, et c'est
tout ! Dans le second cas,
fixation par contre-écrou sur
le canon fileté de KG.

Le Cl principal est maintenu &
45 mm du socle par deux en-
tretoises de 15 mm de large,
découpées dans du fer-blanc
et soudées tant du cdté socle

Photo E. - Gros plan sur la sortie des connexions : le connecteur

méle du céble plat et les sorties de fils blindés. Noter la dé-

coupe faite dans la ceinture.

que du cété Cl. Le Cl annexe
est aussi soudé sur le socle
par l'intermédiaire d'une pe-
tite corniére de fer-blanc. II
faudra le placer au ras des
cosses de KG, de maniére &
dégager lo hauteur des ajus-
tables qu'il supporte. Tous ces
détails sont tres visibles sur les
photos publiées.

Lo barrette de connexion 2
x 5 picots est montée sur une
plaquette d’époxy de 35
x 20 mm, fixée en bas et &
droite du module, a 'aide de
deux boulons de 2 mm et en-
tretoises de 5 mm (voir pho-
tos). Remarquer les quatre
trous percés autour de la bar-

rette & picots et permettant de
sortir les liaisons blindées et le
fil de riyner, surtout lorsque le
boitier complet est utilisé.

Autres parties. Elles sont fa-
cultatives :

o Ceinture. Elle ferme le pour-
tour inférieur et latéral du mo-
dule. C’est une simple plaque
de fer-blanc de 60 mm de
large et 10 + 70 + 150 + 70
+ 10 mm de long, pliée en U
avec deux rebords de 10 mm
(voir photo D). Fixation sur le
socle por trois vis a téle de
2 mm. Prévoir une découpe
rectangulaire pour la sortie
des liaisons {voir photo E).
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Fig. 11. - Percage du socle base de temps.
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e Couvercle. Ferme l'arriére
et le dessus du module. Mise
en place par emboitement.
Prévoir pour cela les rebords
nécessaires. N'en disons pas
plus. Les fanas du pliage de la
téle sauront broder sur le
théme !

Se reporter a la figure 12.
Commencer par la pose des
quatre straps du Cl principal.
Puis placer les supports DIL et
enfin tous les composants
passifs et les relais.

Metire le 723, bien orienté et
sous lequel on a placé Cio,
choisi pour occuper le moins
de place possible. Monter le
transistor T et toutes les dio-
des. Attention : D) et Dy sont
en sens inverse de Dj... Dig.
Ay verso, aprés poncage des
soudures et nettoyage de la
plaquette, monter Cjgs, un
strap isolé entre Cig et P15 et
un autre entre quatre de r3 et
Rag. Ces détails sont signalés
sur la figure 12.

Passer au Cl annexe sur lequel
on pose tous les composants.
Puis, avant mise en place défi-
nitive, souder au verso 12 + 3
licisons qui vont permettre de
relier R3p... Rag @ KG. Mettre
ces liaisons & longueur et les
dénuder coté KG. Monter KG
sur le socle, axe de 6 mm
coupé a bonne longueur et
cosses 6/7 des galettes vers le
haut. Monter maintenant le Cl
annexe sur le socle et souder
les 15 ligisons sur KG. Ne pas
oublier de relier auparavant
les cosses 2-7 et 8-12 de KGo,
de méme que 1-7 et 8-12 de
KG3.

Monter la plaquette a 2

x 5 picots, si ce n'est pas déja

fait. Monter les potentiome-
tres aprés avoir raccourci les
axes selon les boutons utili-
sés. Monter définitivement le
Cl principal sur ses entretoi-
ses, en veillant & bien le cen-
trer sur le socle. Avec du petit
fil de couleur, assurer toutes
les liaisons entre KG, poten-
tiomeétres et circuits imprimés.
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Bien réfléchir et utiliser a la
fois la figure 12 et le schéma
théorique, figure 3.

Souder le fil blindé VAR/TUN
de 25c¢m de long, passant
par le trou VCO; de la pla-
quette de sortie et terminé par
une Cinch male métallique.
Idem pour le fil blindé VCO3
de 20 cm de long, passant
par le trou VCO3. Enfin, le fil
blindé X de 60 cm de long,
passant par X et sans fiche.
Sortir le fil ryyner venant de 1-7
de KGj3. C'est un simple fil
souple. Notons que ce fil
pourrait sortir dans le cable
plat. Pour cela, récupérer le fil
n° 7, affecté a la masse.

- g

Cette vue peri

réduira

met de se faire une idée de la réalisation

+ 1,4V, Pg... P14 au maximum
de résistance. KG en
gamme 1.

Connecter I'oscillo en sortie X
et... mettre sous tension !

Une dent de scie doit apparai-
tre, amplitude 4 Vcc et fré-
quence variable par Pyp. Se
caler au minimum de clignote-
ment, donc a la vitesse maxi.
Brancher maintenant ['oscillo
en 1 de IC2/1. Retrouver la
dent de scie inversée et d'am-
plitude réglable par Py entre
3,1 Vec et 2,2 Vee. Le critére
de bon réglage : I'action de la
diode D¢ doit se faire sentir
presque & la fin de I'aller. On
donc la valeur de P4

w &3 4

LR

du boitier. Ici on a installé la ceinture.

Procéder a une minutieuse vé-
rification, a I'ceil et & I'ohm-
métre, de tout le travail de
mise en place des composants
et licisons. Ce n'est pas si sim-
ple! Sertir le connecteur fe-
melle 2 x 5 sur le cable plat 10
fils. Pour cela, simplement ser-
rer progressivement dans un
étau, cable bien placé dans
les encoches des piéces plas-
tiques et dans les pinces de
contact. Garder 50 c¢m de lon-
gueur. Séparer et dénuder les
extrémités. Etamer les fils divi-
sés. Connecter sur le module,
sens indiqué en figure 12. Vé-
rifier toutes les liaisons &
I'ohmmétre.

Relier a I'alimentation géné-
rale provisoire ou définitive.
Bien vérifier. Prérégler Py... P4
et P15, Prc, Py & mi-course.
Par contre, P5 a fond, coté

presque au minimum et on
agira sur Py pour placer la
cassure de Djg @ cet endroit.
L'oscilloscope étant mainte-
nant branché en 7 de 1C2/2.
Vérifier que Pys4 dose bien
I'angle de changement de
pente. Si tout va bien, I'action
de D3 doit se placer & peu
prés au 1/5 de l'aller. Le véri-
fier. Ne plus toucher & Py. Ra-
mener Py et P14 au maxi de ré-
sistance.

Réduire alors Ps presque au
minimum et placer la cassure
de D2 & peu prés au 1/10 de
I'aller. Ramener Pg au maxi-
mum.

Connecter l'oscillo en sortie
du 741 ou sur la Cinch VAR/
TUN. Régler successivement P
et P3 pour caler la rampe de
vobulation entre 0 et + 20V
environ. Rappelons que P3 ré-
gle le gain duv 741, donc I'am-
plitudée de la rampe, tandis
que P cale I'offset, donc dé-

place globalement la rampe
vers le positif ou le négatif.
Pour terminer, en s'inspirant
de la photo A, on pourra jouer
sur les réglages de linéarisa-
tion jusqu’a obtenir une rampe
ressemblant & celle du cliché
et de crétes OV et + 25V.
Bien entendu, les réglages dé-
finitifs se feront par observa-
tion de la répartition des pips
50 MHz qui apparaissent sur
la méme photo, mais que vous
ne pourrez voir que plus tard,
quand une mise en service
plus générale aura été faite.
Passer maintenant en
gamme 2 de KG. Constater
que I'amplitude de la rampe
est & peu prés cing fois plus
faible. Agir sur Pec pour véri-
fier que cette rampe peut étre
amenée soit vers le OV, soit
vers le + 25 V. Mémes vérifi-
cations en gamme 3 a 7, avec
une rampe d’omplitude de
plus en plus faible, mais tou-
jours la méme action de Psc.
Rebrancher la voie 1 de I'os-
cillo en sortie X et la voie 2 sur
le signal FREQ. Synchroniser
sur la rampe. Constater que
FREQ, & I'état haut en début
de balayage, passe bien &
I'état bas, en un point déter-
miné par le réglage de Pua.
On peut ainsi faire passer le
point de déclenchement du
début & la fin du balayage.
Connecter un voltmétre en
sortie VCO3. Mesurer + 10V,
ajustables par Ps. Brancher
'oscillo en sortie VCO3 et
passer en gamme 8. Vérifier
I'apparition d'une rampe
d'une dizaine de volts d’am-
plitude, retouchable par Py et
dont I'offset peut étre modifié
par P1s. Un voltmétre en sortie
VCO; doit indiquer une ten-
sion comprise entre — 3 et
+ 28V, selon le réglage de
Psc et Pyg. Idem sur les gam-
mes 9 a 12 de KG, avec des
rampes de plus en plus fai-
bles.

Tout cela bien vérifié, on peut
considérer le module de Base
de Temps comme opération-
nel.

{a suivre)

F. THOBOIS





